

# EL NOTICIERO BALEAR

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

UNA peseta al mes.

Redaccion y Administracion, S. Pedro Melaseo, 7, de S. M. á S. N.

Teléfono núm. 100

AÑO III.

Palma Domingo 22 de Octubre de 1893

NUM. 893



## Don Joaquin Quetglas y Bauzá

FALLECIÓ EL 18 DE LOS CORRIENTES

(E. P. D.)

La familia del finado ruega á sus amigos que le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se dirá el lunes 23 á las 11 de la mañana en la parroquial Iglesia de San Miguel.

No se invita particularmente.

## Lo que pasa en Melilla

La situación creada al periodista con la censura militar y con las interrupciones del cable; la importancia del problema militar, agravado por los desajustes y tibiezas del gobierno, y la necesidad en que estábamos los corresponsales de la prensa en Melilla de decir al público toda la verdad sin ambages y sin otros rodeos que los obligados de un viaje, me han determinado á venir á Madrid solo por dos días, dejando entre tanto montado el servicio de información, para escribir estos renglones donde no les tacha la previa censura ni lo impiden las dificultades telegráficas ni los enormes retrasos de un correo imposible.

Apenas había yo visto periódicos, porque la plaza de Melilla está punteada como incomunicada con la Península, como si aquel pedazo de española tierra no necesitase de frecuentísima ó continua relación con el resto del país. Pero la ausencia de noticias que lleva la hoja impresa, declaro con toda la modestia que requiere el caso que no me hizo formar un equivocado juicio.

Desde Melilla, y por las razones que dan origen á este trabajo, pensaba yo que la situación era tan difícil como son grandes los desajustes del gobierno; desde Melilla veía yo los peligros que ciertas indecisiones amontonan sobre los que han de vengar la muerte de nuestros hermanos; desde Melilla comprendía yo que en este asunto de patriotismo y de honor nacional se entremezclaban minúsculas cuestiones de ambición.

Cuanto escuchaba en mi viaje al paso de grandes y pequeñas poblaciones, cuanto leía en los periódicos recogidos de los trenes con que cruzaba me afirmaban más y más en una opinión ya madura al abandonar por muy poco tiempo la plaza de Melilla.

Erane preciso ver el problema desde Madrid; pero, además, como escribir en una plaza donde se establece estrecha censura militar á las opiniones?

No me obligaban al viaje las dificultades de un cable intermitente tan amigo del gobierno que sólo trasmite sus noticias de ida y vuelta, porque yo enviaba mis informes por medio de un vapor fletado por *El Imparcial*, utilizando la línea telegráfica extranjera; y según he visto después, este medio me ha proporcionado la fortuna de que mis cartas telegráficas hayan llegado algunas veces á conocimiento del público con más celeridad que las noticias de otros compañeros míos, mártires como yo de las irregularidades de un cable que se niega á los trabajos periodísticos apenas viene en conocimiento de que al general López Domínguez no le satisface el proceder de los periodistas que estábamos en Me-

lilla.

Por lo que á mi toca (y creo que todos mis compañeros están en caso idéntico) puedo asegurar que cuanto he escrito es perfectamente exacto. ¿Que no le satisface al ministro de la Guerra? Claro es, no puede agradecerle que se diga que debió proceder desde luego con la energía y la celeridad que estos casos de fuerza requieren, no puede regalarle el oído al que se afirma que de él partió la orden para que no continuase en la mañana del día 3 el fuego de cañón que desde los fuertes podía hacerse sin pérdida de un solo español, y no encja bien en ninguno de los párrafos que hayan de escribirse mañana para hacer una encomiástica biografía del ministro de la Guerra, que gracias á cierta tibieza de procedimiento, que merced á esos aprestos militares, lentos como negociación marroquí, que por virtud de esa humanitaria disposición de suspender el cañoneo, los rifefios tengan á estas horas hábilmente atrincherado cuanto campo rodea á Melilla y anden diciendo en su gráfico modo de explicar las cosas, que tienen preparada ya la sartén donde han de freír á los españoles que salgan á pelear.

En el asunto de Melilla no se ha podido proceder por más desatinados caminos.

Llega la triste y honrosa jornada del día 2 y el ministro de la Guerra pregunta por telégrafo al general Margallo: «¿Cuánta fuerza necesita para la seguridad de la plaza?»

A esto responde el comandante general que tiene suficiente con que le cubran las vacantes y las bajas.

¿Qué significa esto? El gobierno, al saber lo que el día 2 ocurrió á un puñado de españoles valientes, sólo piensa en asegurar las esas cercadas de murallas, inexpugnables para los moros?

¿No pensaba siquiera el gobierno en la construcción del fuerte hasta que la opinión le apuró?

¿Pensaba? Pues en tal caso, eran precisas muchas más tropas que las enviadas para cubrir bajas y vacantes. Y si pensaba desde luego en la construcción del fuerte y en el castigo de los culpables, ¿para qué preguntar sólo qué gente era necesaria á la seguridad de la plaza?

Pocos días después la opinión, dando evidente muestra de su pujanza y prueba no menos evidente y consoladora de que España es todavía ese pueblo valiente á quien ningún otro ni el más poderoso ofendió jamás impunemente, forzó el gobierno hacia temperamentos de energía que resolvieron el envío á Melilla de algunos batallones.

Pero aquellas disposiciones gubernamentales, aquellos desplantes oratorios ante periodistas diciendo un ministro que no es hora de notas, sino de balas,

eran rehacios cual todo lo forzado; estaban en los labios, no en el corazón. Los entusiasmos y manifestaciones de la opinión eran como caricias de mujer enamorada, al paso que las energías en el gobierno eran como halagos que gana el interés.

Si los ministros hubieran tenido el entusiasmo que siente España entera, el entusiasmo que alienta á todos los militares, ¿es por ventura posible que se hubieran dejado trascurrir quince días sin hacer nada después de la agresión cobardemente llevada á cabo por seis mil moros contra trescientos españoles; es posible que después de los ultrajes inferidos á España con las mutilaciones hechas en los inanimados cuerpos de nuestros hermanos deba un gobierno que quiere marchar de acuerdo con la opinión dejar punto menos que abandonada la plaza de Melilla, teniendo allí casi incomunicados á los oficiales, enviando sólo algunas fuerzas que, á pesar de todo su entusiasmo y de todo su aliento, con ser mucho, no pueden salir de las murallas de la plaza más que para ir á guarecerse en las murallas de los fuertes?

No hay un oficial á quien no indigne como á mí ver montar tranquilamente sus guardias á los moros, aun dentro de nuestro territorio; pero sin duda las órdenes de Madrid obligan á no hacer uso de las armas en tanto que los españoles no sean agradidos por los moros.

Por lo visto el gobierno entiende que hacen falta todavía más agresiones y no envía tropas hasta que la opinión no le fuerza, y esta es la hora en que á la plaza fuerte no ha llegado un solo barco con el material de guerra indispensable.

Melilla y su guarnición tienen hoy frente á los moros ensoberbecido una situación imposible. Haber recibido de aquellos bárbaros tan grave ofensa y tan doloroso daño, haber ido á Melilla con la entusiasta y delirante despedida malagueña, haber ofrecido vengar aquellas muertes de nuestros hermanos, para tener que encerrarse con los soldados en los fuertes, para tener que presenciar cómo los moros se atrincheran tranquilamente donde les place, para ver cómo se aperciben á la lucha haciendo el ejercicio hasta en nuestro territorio, para saber cómo España facilita á los moros tiempo bastante de concierto y organización de kábilas, y para oír la burla que hacen los rifefios del alerta de nuestros centinelas!...

Para esto resulta que han ido tropas llenas de brío y entendidos y valerosos oficiales.

Que reina verdadero malestar entre esos dignos oficiales es indudable; con la amistad de casi todos me honro, con todos he conversado, y si bien es cierto que fieles en extremo á la disciplina serían incapaces del más leve acto de insubordinación, todos, al conocer el motivo de mi viaje, aplaudíanlo exultando á que dijera la verdad de todo.

Pues bien, allí no llegan barcos, allí no van tropas, allí no van materiales de guerra, allí no puede hacerse nada más que dejar á los moros campar por su respecto, allí no llegan cartas, telegramas ni periódicos más que una vez por semana como en circunstancias normales, allí se dan órdenes que, como explicaré después, sólo á los rifefios pueden favorecer.

¿Y esto por qué? Porque el gobierno desatiende á la opinión, y con la urgencia que el caso requiere no envía tropas bastantes y material de guerra suficiente; porque no fleta barcos ó utiliza los del Estado para mantener frecuente comunicación entre la plaza y la Península; porque no dió órdenes para que desde el día 3 se cañoneara los trabajos de defensa que hacen los moros.

El ministro de la Guerra se escuda, según tengo entendido, en que el general Margallo sólo le pide fuerzas para suplir las vacantes, y el general Margallo contesta que á él se le ha preguntado qué fuerzas necesitaba para la seguridad de la plaza.

Quién supone en Melilla que el gobierno tiene la candidez de esperar que el sultán acuda en castigo de los rifefios y que se trata de dar largas á este asunto de honra nacional que ni las dilaciones ni los imposibles escarmientos del sultán pueden lavar.

Quien piensa que el general Margallo tiene en Madrid amigos tan decididos de su persona que impiden el envío de fuerzas suficientes para evitar el embarque de un teniente general que tomase el mando de las tropas.

Quién entiende que aquí se vislumbran laureles y entorchados que ganar, y á ello achacan que á estas horas no estén en Melilla las tropas bastantes, el material de guerra necesario y un teniente general que mande á todos.

Sea de esto lo que quiera, lo cierto es que no pueden seguir así las cosas y que urge el inmediato arreglo, procediendo el gobierno como piden á voces el decoro nacional y la opinión.

Como no gusto de censurar sin procurrarme razones y sin abastecerme de datos, diré que, aparte de lo que personalmente he visto, teniendo presentes las opiniones de inteligentes y probados militares, puede asegurarse lo siguiente:

Si el gobierno hubiera consentido el cañoneo de los poblados moros, los rifefios no se hubieran atrincherado, esto es, no tendrían esa sartén donde esperar freír á los soldados españoles y de la que será bastante difícil desalojar á los rifefios.

Si el gobierno, procediendo con la rapidez que las circunstancias reclamaban, envía (que bien pudo hacerlo) 6.000 hombres y el preciso material de guerra el día 10, habiendo hasta entonces cañoneado á los moros que pretendían atrincherarse, á estas horas tendrían tomadas nuestras tropas las estribaciones del Gurugú, los poblados de Mazuza, Frajana y Benisicar, ahuyentados los rifefios del alcance del cañón español y trabajando los operarios del fuerte de Sidi-Aguariach.

Tenide en cuenta el estado del asunto, viendo ya á los moros perfectamente atrincherados, hay que obrar con rapidez, y es necesario hacer mayores sacrificios que en un principio.

Si más se tarda, mayores aun tendrán que ser los esfuerzos.

Las trincheras que han construido los moros son bastante hondas y muy estrechas, esto es, son muy difíciles de batir con los cañones. Tan difíciles como hubiera sido sencillamente estorbar su construcción que llevaron á cabo gruesos pelotones de rifefios.

Se les ha dado tiempo para que construyan, al decir de algunos moros, si bien esto no lo he podido comprobar, grandes y numerosos pezos astutamente tapados con cañas, tierra y ramaje, donde esperan los rifefios que caerán los españoles.

También se ha dejado el espacio de tiempo suficiente para que los moros tengan convenido su plan de campaña, su organización de llegada de kábilas, su clave de señales por el número é intensidad de las fogatas.

En una palabra, se les viene á conceder por incomprensibles torpezas la tragua que para prepararse mejor sollicitaron los bajos de Mazuza y Frajana en aquella conferencia á que jamás debieron ser admitidos.

Al punto en que las cosas, ó por mejor decir, los aprestos y las trincheras de los moros han llegado, es imprescindible

dible enviar cuanto más antes un cuerpo de ejército, ó lo que es igual, reunir en Melilla—que alojamiento hay suficiente—10.000 hombres con bastante caballería y artillería de montaña.

Acuden todas esas fuerzas sin restar ni un soldado, nombra el general en jefe, dándose con esto un solemne y conveniente mentís á esas ideas de ambiciones militares que los hechos vienen á dar visos de realidad; hágase todo con la premura que obra el entusiasmo, lleven el material de guerra, utilícense los buques del Estado para tener diaria comunicación en Melilla con la Península, porque acaso si se deja pasar otra temporada, los sacrificios serán mayores que hoy, como los de hoy tienen desgraciadamente que ser mayores que los de ayer.

Si no se hace así, más vale que abandonemos á Melilla, más vale que borremos aquel glorioso recuerdo de nuestra historia y renunciemos una hermosa esperanza del porvenir, porque siguiendo como hasta aquí admitiendo á los moros en la plaza cuando les conviene entrar, y defendiéndonos solo cuando nos atacan: todos lo dicen á una en Melilla, lo mismo militares que comerciantes, la vida en aquella plaza será imposible.

Y lo comprendo: los españoles quedaríamos después de ultrajados, reducidos en Melilla á comprar baratas á los moros las gallinas cuando acuden en son de paz, y á venderles caras las vidas de nuestros hermanos, como hicimos el día 2, cuando vienen de guerra pompa.

Dicho todo esto, por si algo quiere remediar el gobierno, cumplido lo que juzgo un estrecho deber periodístico, mañana regreso á Melilla, para seguir informando al público de los acontecimientos que han de desarrollarse.

RAFAEL GASSET.

DESDE MELILLA

Melilla 16.

Atrinchamientos en el campo moro

La feria de Frajana celebrada ayer estuvo concurridísima.

Desde las murallas véase inmenso número de moros que acudían á dicha feria.

Los que no conocen las costumbres de estas kabilas supondrán que el dato que telegrafio es indicio de que distiñuyen los propósitos belicosos de los rifefes.

No es así; antes por el contrario, los moros siguen con verdadera furia sus trabajos de atrinchamiento.

Durante todo el día trabajan en esta faena, y como las trincheras que construyen son de tan poca altura como difíciles de descubrir desde donde podríamos cañonearlas, su labor cunde y resultará verdaderamente formidable el día del ataque.

Puede decirse que todas las posiciones estratégicas del campo moro están atrinchadas.

Las trincheras rifefas dominan el emplazamiento del fuerte de Sidi Agua-giach.

Cuantas alturas hay inmediatas al emplazamiento del fuerte, están llenas de trincheras.

Asombra la rapidez con que han hecho este trabajo, que sólo se explica por la muchedumbre de los obreros y por el entusiasmo con que llevan á cabo tales operaciones.

Tres espías.—Un moro preso

Esta mañana vieron los centinelas del fuerte de Camellos á tres moros que se iban internando muy adentro en el campo español.

Al darles el alto los soldados, echaron los tres moros á correr.

Dos lograron fugarse, y el otro quedó prisionero. Este es moro muy conocido en la plaza á quien se tiene por tonto ó loco, y que padece una repugnante enfermedad de la piel.

Se sabe que los tres venían á inspeccionar lo que se hacía en el fuerte.

Trabajos de sondaje

El comandante del *Conde de Venadito* procedió hoy á sondear la costa para prevenir sin duda un desembarco en determinados sitios.

Cuando los moros vieron que se des-

facaban del crucero varias lanchas se reunieron en gran número y empezaron á dar gritos creyendo que se trataba de un desembarco.

El comandante del *Venadito* ordenó entonces que se cargaran las ametralladoras para hacer fuego en cuanto los moros se hostilizaran.

Al pasar la escuadra

Cuando pasaba ayer la escuadra por las Chafarinas vióse que en las alturas de Sidi-Baxir que forman el cabe del Agua, frente á las islas, había más de dos mil moros armados. Muchos de ellos estaban á caballo.

Según han dicho hoy los confidentes del campo, estos moros tenían el propósito de hacer fuego sobre la escuadra si ésta hubiese intentado un desembarco.

La comisión técnica

Ha regresado la comisión técnica en viada de Madrid. Se ignora lo que haya acordado y acerca de este punto se guarda gran reserva.

El «Sevilla» llega

Ha llegado el vapor *Sevilla* conduciendo una compañía de artillería, una sección de Sanidad Militar y fracciones sueltas de infantería.

Otra conferencial

El bajá ha pedido nueva conferencia con el general Margallo.

Esta ha accedido á la pretensión.

La conferencia se celebrará en el huerto de los ingenieros.

NOTICIAS DEL DIA

10.000 Mauser

Después de la reserva que hay en el ministerio de la Guerra respecto á cuanto allí se hace y se piensa ó se dispone, ahora resulta que la *Agencia Fabra* ha recibido de París un telegrama que dice así:

«París 17.—Según noticias recibidas aquí, el gobierno español ha contratado con la casa Mauser la adquisición de 20.000 fusiles de dicho sistema, que estaban ya construídos con destino á una de las repúblicas sud-americanas.

También ha contratado 20 millones de cartuchos del mismo sistema.

Los fusiles deberán ser entregados inmediatamente y se cree que dentro de pocos días estarán en un puerto español.

Al mismo tiempo se hará la entrega de una buena parte de los cartuchos contratados, interin se monta en España la maquinaria para construcción de cartuchos del mismo modelo.»

El *Heraldo de Madrid* añade: «Es un hecho la adquisición de fusiles Mauser; el ministro de la Guerra ha pedido á la casa Lud Loewe O.<sup>a</sup>, de Berlín, 10.000 fusiles de 7,65 milímetros de calibre.

Como de este calibre tiene construídos la casa, y además sus maquinarias venían haciendo grandes cantidades para Chile, Bélgica y la Argentina, resulta que dentro de algunos días habrá en el puerto de Málaga armamento moderno, potente y superior en mucho al que tienen las kabilas.»

Y *El Día* escribe: «Se confirma en los círculos militares la noticia sobre adquisición de fusiles Mauser por nuestro gobierno.

Al ministro de la Guerra le ha producido su publicación gran contrariedad, y ya se sabe que el primero que ha descubierto el secreto es nada menos que un general conservador, cuyo nombre no queremos dar, para que no se diga que los periodistas somos aquí los imprudentes.

El telegrama de *Fabra* debe ser, pues, de fabricación nacional.

Un periódico militar, órgano de la Guardia civil, ha publicado esta mañana un artículo sobre el asunto que trata telegráficamente la *Agencia Fabra*»

Nuestras noticias acerca de la adquisición del nuevo armamento son las siguientes:

El ministro de la Guerra tiene ya contratada la adquisición de 15.000 fusiles de dicho sistema, y por otra parte hasta 25.000, disponiendo de crédito suficiente para atender á esta obligación.

Los 15.000 se pagarán con el producto del material de guerra declarado inservible para la Península y vendido á

Ultramar, y con el de bronce enagenados en la Península por el ministerio de la Guerra. Y el resto de los fusiles podrán pagarse con una parte del presupuesto ordinario y otra con el remanente del presupuesto extraordinario.

Todos estos fusiles deberá entregarlos la casa constructora en el plazo de quince meses, á partir de la fecha del contrato; pero conviniendo al ministerio de la Guerra que se anticipe la entrega de 40.000 de aquéllos, el contratista ha podido destinar á España dicho número, que ya tenía terminado, si bien para cumplir pedidos de otros países.

Al mismo tiempo se suministrará el número de cartuchos pedido.

Según *El Correo*, además de acumular elementos de guerra, y precisamente para que la acumulación sea más rápida, el general López Domínguez se cuida estos días mucho de la cuestión de los transportes.

Con independencia de las proposiciones hechas, ha recibido otra de la casa Ibarra, de Sevilla, para el transporte de tropas y material de guerra.

En cuanto á precios, la Compañía Transatlántica, procediendo con gran desinterés, no ha querido señalarlos, significando al gobierno que puede fijarlos para sus barcos por el precio más moderado que haya podido alcanzar en sus diferentes contratos.

De *La Correspondencia*: «En Melilla se nota ya la escasez de agua potable. Algunos aljibes están secos.

La lluvia hace allí mucha falta.»

Por lo visto, se cuenta con la lluvia como si no hubiera en Málaga, Almería y Cádiz barcos aljibes en que se puede transportar el agua fácilmente.

Se ha dado orden al comandante general de la escuadra para que destaque al crucero *Isla de Cuba* y que se estacione en Málaga á las órdenes del gobernador militar de dicha plaza.

A merced de Inglaterra

Ha ahí la consecuencia de las dudas y vacilaciones mostradas por nuestro Gobierno en el conflicto de Melilla, y de la parsimonia con que viene procediendo en la acumulación de elementos para castigar á los rifefes y proseguir los trabajos de defensa de nuestro campo en el exterior de aquella plaza africana.

Los ingleses, pueblo mercantil sobre toda ponderación, son por lo mismo de espíritu receloso y práctico, poco ó nada propensos á dejar á arrastrar de primeras impresiones, amigos de no tomar determinaciones repentinas, observadores de lo que sucede, frios calculadores de lo que les conviene en cada caso, que miran en todos los asuntos el negocio y que no se inclinan en tal ó cual sentido sin pesar bien antes las ventajas que les pueda reportar y el azar que podrán correr.

Traficantes por costumbre y por temperamento, hasta las más complejas cuestiones políticas internacionales son por ellos miradas á través del prisma del tráfico; la teoría comercial de la ganancia y la pérdida, esa es la que principalmente profesan y practican; y nada como ellos sabe aplicar la astucia hermanada con la prevision, la palabrería artera y engañosa combinada con actitudes de energía y con la guerra del oro, á la cual, más que á sus armas, deben muchos de sus éxitos.

Los suecos de Melilla es indudable que llamaron la atención de los ingleses; gentes que en 1859 nos pusieron cuantos obstáculos pudieron á nuestra legítima acción en Marruecos, llegando á la bajeza de exigirnos á toca teja 44 millones por material de guerra facilitado durante la primera guerra civil, á pesar de que entre 1840 y 1843 lord Aberdeen, ministro de Negocios Extranjeros, había contestado á indicaciones de España que no se nos reclamaria aquel crédito, y extremando su actitud hasta el punto de amenazarnos con hacer una causa común con los marroquíes en contra nuestra; gentes así, decimos para las que Marruecos es una compensación en perspectiva por la probable pérdida de la India, y siempre un buen negocio para el mercantilismo británico,

por fuerza habían de preocuparse de los recientes sucesos de Melilla, que muy bien hubieran podido y aun podrían poner sobre el tapete la cuestión llamada de Occidental.

La explosión del sentimiento nacional de nuestro pueblo con motivo de dichos sucesos, debió solicitar poderosamente la atención de nuestros buenos amigos los ingleses, y buena prueba de ello que el representante británico en Madrid fué de los que más se apresuraron á ponerse al habla con el ministro de Estado español: sin duda, como si lo vieramos, fué á sondear y conocer la disposición de ánimo en que se hallara nuestro Gobierno y la actitud en que estuviera dispuestos á colocarse, tal vez á arrancar promesas de reducir los términos del conflicto á límites excesivamente prudentiales, y de fije á hacer indicaciones de que Inglaterra no podía consentir que fuéramos más allá de lo que á ella le convenga.

Esto está muy en la naturaleza de la diplomacia inglesa, á pesar de que cuando se encuentra con la horma de su zapato consiente bucnamente en todo, como lo prueba su prudencia ante el conflicto de Siam, luego que Francia le enseñó las uñas, su retirada en Marruecos, cuando no hace mucho el sultán se negó á las exigencias que formulara sir Euan, y su vergonzoso reconocimiento en la campaña con los bohra, en la que entró con mucha energía para salir luego con el rabo entre piernas, como zorro á quien le pegan un buen tranco en el momento en que cree ser dueño del galinero.

Es el caso, y vamos ya al principal objeto de este artículo, que á raíz de los sucesos de Melilla, la prensa inglesa, bien compenetrada con el carácter y la manera de ser de su nación, guardó estudiada y sospechosa reserva, limitándose á dar cuenta de aquéllos, sin comentarios y sin sacarles punta alguna.

Indudablemente, estudiaba el negocio, observaba, calculaba, para ver si más adelante convenía entrar en él.

Inglaterra nos conoce mucho mejor que cualquier otro país, y sabe muy bien de lo que somos capaces, teniendo al dedillo nuestras equalidades y nuestros defectos: bien lo demostró Pitt á principios de este siglo.

Sobre todo, sabe, desde tiempos de Fernando VI, que solemos dar á la idea política de la neutralidad un valor que no la dan otros pueblos, como damos también á la idea de la lucha á muerte y terca un calor que no se encuentra en otras razas; es decir, sabe que si nos encariñamos con la pasividad y la inacción, no se nos saca de ellas á tres tiros, y que si nos empeñamos, por el contrario, en guerrear y en ir donde nos plazca, ni Cristo con ser Cristo nos hace entrar en razón.

La prensa inglesa se limitó á relatar, observar y callar, mientras que estallaba el sentimiento nacional español y se ignoraba si el Gobierno se haría solidario de ese sentimiento, no con tibiezas y vacilaciones, sino con vehemencia y decisión.

Después... después dicha prensa ha visto un principio de división y divergencia entre la nación y el gobierno español, y como en la división dentro de unos pueblos se halla el secreto de la fuerza de otros, cual lo prueba la política de la Roma pagana, la prensa inglesa ha empezado á sacar los pies de las alforjas, permítasenos lo prosaico de la frase.

Aquí está, si no, el *Standard*, órgano del partido conservador inglés, que pone en boca de un hombre público, el cual, como dice bien *El Liberal*, pudiera ser lord Salisbury, las siguientes frases: «España no hará nada en Marruecos sin haberse puesto previamente de acuerdo con Inglaterra, y no hará sino lo que ésta le consienta.»

Desde luego que no debe darse exagerado valor á lo que puedan decir un periódico y un hombre público ingleses, en tanto no reflejen pensamientos del Gobierno; pero tampoco cabe despreciar tan soberbias frases.

Primero, porque en Inglaterra es donde más los gobiernos se inspiran en la opinión, y si otros periódicos siguen la marcha del *Standard*, nada de particular tendría que el Gabinete de Londres se viese impelido á adoptar ciertas actitudes que respondieran á excitaciones ó indicaciones de la prensa.

Y segundo, porque si, como está en lo posible, se trata de pensamientos de

lord Salisbury, al cabo significaría que uno de los dos poderosos partidos ingleses nos tiene en bien poco.

Supongamos que en vez de mostrarse nuestro Gobierno vacitante é indeciso, como se ha mostrado, se hubiera desde luego puesto resueltamente al lado de la opinión nacional con energía y presteza en cuanto á la idea de responder digna y virilmente á la agresión de los moros, y reservando á las representaciones diplomáticas extranjeras la amplitud de nuestra acción en Melilla, es decir, rehuendo dar ciertas explicaciones que nadie tenía derecho á exigirnos y respondiéndole altiva y seriamente á cualquier género de indicaciones que se nos hicieran.

De fijo que si la prensa y los hombres públicos ingleses hubieran visto á nuestro Gobierno desde luego identificado con la opinión y el sentimiento nacional, y además entero, resuelto, serio y reservado, no habríanse atrevido á lanzar frases tan ofensivas para España como las que dejamos subrayadas.

Porque semejante frase significa tanto como si España estuviera bajo la tutela de Inglaterra.

La culpa es de nuestros estadistas, que conociendo mal á nuestro pueblo, nos creen más débiles de lo que en realidad somos, y que no conociendo bien á los otros pueblos, tienen de ellos un concepto más superior del que merecen.

El hecho es que en Inglaterra se creen factibles de España cosas y humillaciones que sublevar é irritan nuestra natural altivez.

Todo porque nuestro Gobierno, en vez de inspirarse en los sentimientos nacionales, se ha mostrado indeciso, vacitante, tímido y débil en demasía.

## Sección Insular

Esta noche en el teatro del caserío de la Soledad, tendrá lugar una función dramática por una compañía de aficionados de esta ciudad poniéndose en escena el drama en cuatro actos *Mallorca Cristiana* en conmemoración de los sucesos de Melilla contra los moros.

Grandes cantidades de aceitunas se presentaron ayer á la venta en la Plaza del Mercado.

En las afueras de la Puerta de San Antonio se presentó bastante ganado de cerda y lanar, verificándose escasas transacciones.

El vapor *Bellver* que fondeó ayer á las seis de la mañana, procedente de Barcelona, fué portador de 22 pasajeros, la correspondencia oficial y pública, 16 bueyes y 6 novillos destinados á la lidia.

Uno de los vapores de la *Isleña Marítima*, saldrá el próximo lunes para Cete y Marsella.

En el lugar correspondiente insertamos el anuncio.

El estreno de la zarzuela *Los secuestradores* en el Teatro-Circo, alcanzó una interpretación bastante esmerada, abundando en toda la obra los chistes de buena ley.

Trabajaron, la Srita. Gomez y los Sres. Viñas y Camacho, los cuales dieron un relieve extraordinario al personaje que representaban, particularmente el primero que ya no puede pedirse más.

No hay que decir que el público pasóse la velada riendo á mandíbula batiente, colmándolos de aplausos.

Creemos que *Los secuestradores* será una de las obras que el público verá con gusto su repetición.

Ha jurado y tomado posesión de su cargo, el procurador abscrito al juzgado de primera instancia del partido de Manacor, don Antonio Jaume.

En la parroquial iglesia de San Miguel se celebrará mañana á las

once el funeral en sufragio del alma de D. Joaquín Quetglas y Bauzá.

En Andraitx en una finca de don Juan Moner Perpiñá se quemaron el jueves ocho olivos y un algarrobo. Supónese que el hecho fué intencionado. La particularidad de estar la finca inmediata á esta población permitió acudir en seguida y el incendio pudo dominarse sin más pérdidas que las antedichas que se calculan en 240 pesetas.

Muchas fueron las músicas que anteanoche salieron á obsequiar las vírgenes con serenatas; y entre ellas la que mejor efecto nos produjo fué una sección de la Banda Palmesana que provista de atriles y farolitos tocaba con ajuste y precisión escogidas piezas del repertorio moderno.

El Sr. Gobernador de la provincia en cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 62 de la Ley provincial convoca la Diputación á sesión ordinaria del primer semestre del corriente año económico á los efectos del artículo 56 de la misma ley, para el 2 de Noviembre próximo á las doce del día.

Hoy en el pueblo de Inca se celebra la primera feria de la serie que todos los años tienen lugar este mes y á las que acude mucha gente de Palma, aprovechando las comodidades que ofrece la línea férrea.

Ha sido nombrado cajero de la Sucursal del Banco de España en esta provincia, vacante por fallecimiento de D. Jaime Cerdá y Oliver, el actual cajero de la Sucursal de Castellón de la Plana D. Enrique Terol.

Según se nos asegura, el autor de *Políticos en Agraz* acaba de escribir una zarzuela titulada *Lili*, siendo la autora de la música una agraciada joven de esta capital.

Dícese que durante la semana próxima empezarán los ensayos de dicha obra en el Teatro-Circo.

Ayer sobre las dos de la tarde, una atribulada madre iba por la calle del Conquistador en busca de un guardia municipal, para enseñarle los cardenales que en el hombro de un niño suyo, de siete á ocho años le había inferido con un garrote, el desalmado maestro en donde trabajaba.

Ni por remedio se pudo encontrar una sombra de municipal á dicha hora.

¡Si estarían durmiendo la siesta!

El dueño del número 680, que el domingo pasado resultó premiado en la Plaza de Toros, con cuatro botellas de Jerez, no se ha presentado á recogerlas á la inspección de Vigilancia, en donde fueron depositadas por el director de la Compañía; en su consecuencia el Sr. Gobernador ha ordenado sean entregadas: Una en el Asilo de Arrepentidas, una en el del Temple, una en el de las Miñonas y la última en las Hermanitas de los Pobres.

Por fuerzas de Vigilancia fué recogida ayer y entregada á sus padres una joven de 17 años que había escapado del domicilio paterno tomando refugio en una casa de prostitución.

Para Ibiza y Alicante debe salir esta mañana el vapor *Lulio* con el correo de ambos puntos carga y pasajeros.

## MONTE PIO NACIONAL

Delegacion de Baleares, calle del Conquistador 18, Fonda de Mallorca.

Los individuos cuyos nombres van á continuación pueden pasar por la citada Delegacion á recoger ciento diez y siete pesetas que les corresponden como sobrante del año pasado.

El lacónico anuncio que antecede dice mas que muchas columnas en que pomposamente quieran dedicarse al reclamo.

Los asociados del Monte-pio Nacional á mas de librarse por 750 pesetas del servicio militar en las filas del ejército recojen hoy un sobrante de 117 pesetas que religiosamente por medio de su representante nuestro querido amigo señor Barnils, se les reintegra.

Ante tan brillante resultado demostrado con la elocuencia de los hechos, recomendamos con gusto al público en general el asociarse al Monte-pio, del que pensamos ocuparnos largo y tendido, por merecerlo las grandes ventajas que á las familias ofrece.

Estamos seguros que la cifra de 58 asociados á que ascendió este año será en el próximo mucho mayor.

### Palma

- Francisco Torres Vich.
- Juan Bautista Vila Palmer.
- Jaime Bosch Oliver.
- Francisco Forteza Miró.
- Bernardo Pomar Kleber.
- Miguel Pelliser Pons.
- Cayetano Segura Segura.
- Claudio Cortés Aguió.
- Enrique Biquer Atencia.
- Luis Serra Sancho.
- Gabriel Marroig Torrens.
- Miguel Porcel Terrasa.
- Padro Bonet de los Herreros.
- Manuel Rivas Dubal.
- Guillermo Palmer Frau.
- Gabriel Coll Sastre.
- Miguel Moyá Sampol.
- Juan Catala Camps.
- Cayetano Bonnin Fuster.
- Nicolás Miró Fuster.
- Antonio Pericás Cánovas.
- Jorge Carbouell Ordinas.
- Jacinto Garrigosa García.
- Gabriel Alomar Villalonga.
- José Martorell Riera.
- Lorenzo Riera Fullana.
- Jaime Espases Juan.
- Martin Riera Tomás.
- Juan Mayol Roselló.
- Juan Palmer Cabrer.
- Cristóbal Salom Borrás.
- Andrés Salom Coll.

### Andraitx

- Bartolomé Esteva Salvá.
- José Massot Tortella.
- Anselme Euseñat Alemany.
- Gabriel Pujol Palmer.
- Padro Juan Pujol Palmer.
- Gabriel Bosch Euseñat.
- Baltasar Alemany Palmer.

### Baialbufar

- Juan Albertí Albertí.

### Calviá

- Gabriel Salvá Pujol.

### Esportlas

- Antonio Riutort Llaneras.

### Lluchmayor

- Miguel Parets Tomás.
- Antonio Salvá Birealó.

### Muro

- Miguel Segura Fuster.

### Montiviri

- Juan Mesquida Verger.

### Manacor

- Antonio Mascará Alcover.
- Bartolomé Mascará Alcover.

### Sineu

- Mateo Vendrell Camps.

### San Juan

- Ramón Gayá Galmés.
- Antonio Gayá Oliver.
- Francisco Mas Barceló.

### Sansellas

- Jaime Massot Lietrués.
- Baltasar Ramis Ferrer.
- Bartolomé Llabrés Bibileni.

### Puigpunent

- Vicente Palmer Martorell.

### Ciudadela

- Juan Bagur Torres.

## Ibiza

Juan Tur Bonet.

## Teatro-Circo Balear

Compañía cómico-lírica

BAJO LA DIRECCION DEL PRIMER BAJO CÓMICO

D. Ramon Alarcón

Funcion para hoy

LOS SEQUESTRADORES

LA MADRE DEL CORDERO

PLATO DEL DIA

A las ocho en punto.

Precios de costumbre.

## Servicio telegrafico particular

(De la prensa asociada)

Madrid 20, 9:29 n.

Melilla.—Hoy se ha repetido la descubierta. Confirmándose que á 300 metros del fuerte de Cabrerizas Altas han pernoctado grupos numerosos de moros, quienes han corrido al ver que los españoles tenían centinelas y escuchas para evitar una sorpresa. Los moros han construido una nueva línea de trincheras en las vertientes del Gurugú.

Madrid 20, 10:10 n.

En el Consejo de mañana se ocuparán en la conveniencia de entenderse los conservadores y fusionistas para las próximas elecciones.

El marqués de Cerralbo ha calificado de antipatriótica y desleal cualquier intencion, en caso de que haya guerra en Melilla. «Nosotros, dice, hasta paralizamos nuestra reorganizacion y propaganda.»

Madrid 21, 12:5 m.

Melilla.—Durante la travesía del vapor *Rabat* ha habido una colisión entre los disciplinarios por cuestiones de juego, resultando herido con un cuchillo un soldado sevillano.

(De nuestro corresponsal.)

Madrid 21-12:15 m.

El general Sanchez, presidente de la comisión técnica, ha dicho que para construir el fuerte de Sidi Guariaix es indispensable tomar posiciones estratégicas á mayor altura, del territorio enemigo.

Sigue concentrándose aquí material de guerra.

Para mañana se prepara un nuevo embarque de tropas. Marchará personal de artillería y se transportarán los proyectores eléctricos Mangin.

La comisión técnica ha dado por terminado su trabajo, y ha salido ya para someterlo á las autoridades superiores.

El aplazamiento en la concentración de tropas ha aumentado la desconfianza.

Se está alistando la fragata *Gerona* para ir á Melilla.

Un general de los que ha embarcado el vapor *Sevilla* ha dicho textualmente que *Melilla es un culo de vaso que las españoles se empeñan en engarzar en oro.*

A otros militares ilustres he oído que están contestes en opinar que Melilla es una mina de oro para España que está haciendo el papel del perro del hortelano.

La opinión general es de que, toda la nación se levantaría indignada si se permitiera á los rifeños volver tranquilamente sin haber recibido el castigo que se merecen las últimas fechorías.—P.

Madrid 21, 10:15 m.

Cádiz.—Los rifeños partidarios de la guerra están agitadosísimos, como dispuestos á jugar el todo por el todo.

El sultán envía órdenes terribles, de que se sometán á lo que consti-

tuye un derecho de los españoles. De no ser así les anuncia un formidable castigo. Promete á los cabecillas que se hará mandar sus cabezas, y que arrasará sus viviendas y propiedades.

El general Margallo pide una indemnización apropiada, el castigo de los culpables y el mantenimiento de los preparativos de guerra á fin de reconstruir el fuerte destruido.

El honor de España exige que se reconstruya el fuerte y se asegure nuestra posesión sin condiciones.

A los anarquistas gaditanos les ha impresionado mucho el intento de suicidio de Salvoechea.

La anciana madre del suicida está inconsolable.

Entre el pueblo se propalan las especies más absurdas.

Se relatan detalladamente conjuraciones tremebundas en que figuran envenenadores, asalariados por el Gobierno, á los que Salvoechea ha logrado escapar ayunando, hasta que se ha acudido al asesinato, de que ha salvado por milagro el presidiario.—P.

Madrid 21, 1:50 m.

Cádiz.—Las kábilas de la Alcalaia están divididas respecto de si conviene ó no, acatar las órdenes del sultán.

De seguir la guerra, empezará la destrucción de sus atrincheramientos; á lo menos así lo tiene dicho el bajá del campo.

Dícese que los rifeños que desean que se abandone la actitud belicosa, son los más inmediatos á nuestra posesión, perjudicados por la suspensión de todo tráfico, apoyados por los que se recelan de ser abandonados á lo mejor y pagar por todos.

Han llegado á la plaza askaris ó moros de rey, llevando pliegos reservados del bajá para el gobernador.

El bajá del campo ha dicho al general Margallo que las kábilas están muy divididas.

Asegura que él apoyará las soluciones favorables á España, y que espera obligar á los rifeños á que destruyan su campo atrincherado.

El general Margallo ha dado un plazo de tres días para que arrasen las fortificaciones que amenazan á nuestras tropas; empezará enseguida á cañonearlas, importándole poco la actitud y las divisiones de los rifeños.—P.

Madrid 21-2:15 m.

Málaga.—Acaba de llegar el vapor-correo de Melilla, sin novedad.

Regresa en él la comisión técnica, que trae croquis de las obras de campo y del emplazamiento de los fuertes.

Aunque se guarda la natural reserva, tengo entendido que se persiste en la construcción del fuerte en el cerro de Sidi Guariaix, y se proyecta aumentar las fortificaciones exteriores por aquel lado.

La comisión técnica irá á dar cuenta de su misión al ministro de la Guerra.

Sale para Melilla el crucero «Isla de Cuba.»

Lleva municiones y cañones.

La juventud malagueña proyecta una gran manifestación pública para el domingo, protestando contra la barbarie marroquí.

La noche pasada un guarda del muelle ha sido asesinado por un criminal, que le cogió desprevenido, en medio de una niebla densísima.

Le pegó una puñalada, y escapó. El guarda murió instantáneamente, partido el corazón.

Supónese que el móvil del crimen es el robo.—F.

Madrid 21-3 t.

Las kábilas siguen preparándose por su parte y trabajan con activi-

dad febril en la construcción de trincheras.

Muy en breve quedará cerrado el recinto por las mismas.

Das trincheras son estrechas y hondas, lo cual dificulta en gran manera que puedan ser atacadas por la artillería.

También han empezado á construir muchos pozos con trampa, para cazar en los mismos á los soldados españoles.

Este es una consecuencia lógica de la demora que sufren los trabajos para edificación del fuerte de Sidi Aguariach.

Los santones siguen recorriendo los aduares predicando la guerra santa, cundiendo entre las kábilas el entusiasmo por pelear contra los españoles.—M.

Madrid 21, 11 m.

Paris.—Adquieren gravedad los incidentes entre los carboneros huelguistas y la fuerza pública en el Pas de Calais.

Junto á Lens un centinela disparó cinco tiros á un grupo de huelguistas.

Un tren que llevaba mineros fué apedreado por los huelguistas.

Dos centinelas que guardaban los hornos de coke de las minas de Lens han sido atacados la noche última.

En Pont á Vendin, se echó de improviso un grupo sobre un centinela, intentando desarmarle y desgarrándole el uniforme. Al hacer fuego el soldado, huyeron los agresores.

Otro centinela disparó también tres tiros, contra un grupo que le tiraba ladrillos.

En Inglaterra, la huelga está acabando; pero también ha determinado desórdenes graves cerca de Wigan. Seis mil huelguistas que querían impedir que se trabajara, fueron disueltos por la policía á bastonazos, resultando algunos heridos.

En Bélgica está definitivamente terminada la huelga de los mineros.—D.

Madrid 21, 12:10 t.

Se han verificado ejercicios de tiro nocturno en Carabanchel.

Sirviéndose del proyector eléctrico Mangin, que se destina á Melilla, los artilleros hicieron magníficos blancos á 2.600 metros.

Se ha probado además el alcance del proyector para alumbrar la zona de tiro, que pasa perfectamente de seis kilómetros.

Es innegable que las declaraciones del Sr. Cánovas han producido por lo general, buen efecto.

Son muchos los que se preguntan que obstáculos se habrán presentado al Gobierno para emprender una acción inmediata, como se habrá de seguro propuesto.

El Sr. Cánovas ha dicho también que hay peligro en apartarse de la opinión nacional cuando se manifiesta tan impetuosamente ahora.

Se dice cada vez con mayor insistencia, que al tener concentradas fuerzas bastantes en Melilla, será relevado el general Margallo.

La oficialidad de la milicia veterana de Madrid ha sido recibida en audiencia por el ministro de la Gobernación.

Los veteranos han querido protestar contra la agresión de los rifeños, y han lamentado que la pesadumbre de la edad les impida marchar á Melilla.

Los despachos oficiales de Melilla acusan tranquilidad completa. Madrid 21, 4:25 t.

Asegúrase que esta mañana ha empezado el fuego la artillería contra los rifeños.

Procuraré comprobar la exactitud de la noticia.—A

# LOS NIÑOS PIDEN A GRITOS LA EMULSION DE SCOTT

DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA.

Dulce como la Leche, grata al Paladar.

En toda familia donde hay Niños sanos y robustos, delicados ó enfermizos, se habrá observado la facilidad con que

ENGORDAN, CRECEN Y DESARROLLAN,

bajo la salutar influencia de ese poderoso alimento abundante en GRASAS y FOSFATOS, que son los elementos vivificantes e indispensables al desarrollo

ÓSEO Y MUSCULAR

de esas jóvenes naturalezas en el periodo de su crecimiento.

EL LINFATISMO, EL ESCROFULISMO, EL RAQUITISMO,

Adquiridos ya por DEFECTOS DE LA LACTANCIA ó por herencia ceden con admirable rapidez en su devastadora marcha, ante la potente fuerza RECONSTITUYENTE de ese gran remedio

PROVIDENCIAL PARA LA INFANCIA.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

## EL GERMINADOR

ES EL SALVADOR DE LA AGRICULTURA

Aumento positivo de una tercera parte más de las cosechas empleándolo al sembrar trigos, cebadas, centeno, avena, garbanzos, maíz, arroz, patatas, remolacha y toda clase de granos y legumbres.

Con este maravilloso producto recientemente descubierto por el Doctor Quarante, pueden tener los esquilmos agricultores de España un recurso poderoso para neutralizar la triste situación porque está atravesando la agricultura nacional. Al efecto invitamos á los labradores á que ensayen los asembrosos efectos de este producto de la química moderna, sembrando en sus terrenos una cantidad de simiente mezclada con EL GERMINADOR y otra igual sin él, pudiéndose de este modo apreciar en su día los portentosos efectos del GERMINADOR.

Precio de la dosis para la siembra de 40 hectólitros de simiente, 9 pesetas.

Los pedidos acompañados de su importe se dirigirán al Director de la Agencia Mercantil é Industrial, Rambla de Cataluña, 428, Barcelona, Depositario exclusivo de EL GERMINADOR, en la Península. 5

### Políticos en Agraz

zarzuela en un acto, letra de Ricardo Salvá y música del maestro Torrens.

Precio: Una peseta.

De venta en la calle de Palacio número 4.

### Bañuelos

En el horno de Seguí, los habrá todos los domingos y fiestas al medio día, de la clase superior al precio de 14 céntimos de escudo la libra. 9

### Se alquila

Un espacioso almacén situado en el Arrabal de Sta. Catalina cerca el almacén de maderas de D. Bartolomé Perras. Informará la «Isla Marítima», Págs. 26. 14

### Pupilos

Se desean encontrar tres ó mas cabaleros para tratarlos como de familia. precio económico, Marina 40, 2.º 2. (frente el Circo).

### Teneduría de libros

CLASE LA MAS ANTIGUA DE PALMA Fundada 24 años hace

Enseñanza en 3 meses ó en 2 ó en 1. Planeta del Olivar 6 entresuelo 12

## LA BALEAR FABRICA

DE COLA, ALMIDON Y PIMENTON PREMIADA CON MEDALLA DE PLATA

EN LA EXPOSICION DE 1884

Molinar de Levante, calle de Coll, 9

Para encargos: Galera 22, Palma

### Se alquila una tienda

almacén de mucha capacidad, calle de la Consolacion núm. 9. Informarán en el núm. 5. 24

### ISLEÑA Marítima

Uno de los vapores de esta Empresa saldrá de este puerto para los de

Cette y Marsella

el lunes 26 del actual á las 6 de la tarde.

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

Despacho Palacio 26. Palma 22 octubre 1893.—El N. Director, S. Simó.

### Se alquila el último

piso de la casa calle de Siete Esquinas núm. 8, su dueño vive calle de Tamoré núm. 10.

### Seccion Comercial

movimientos de buques

Día 21

FONDEADOS

De Barcelona v. Bellver c. D. Juan Singala 19 trip. ton. 788 efectos y balija pas. 22 m. Palma.

DESPACHADOS

Para Ibiza y Alicante v. Lulio c. don Guillermo Pujol 23 trip. ton. 405, efectos y balija m. Palma

Para Mahon v. Puerto Mahon c. don José Caidés 13 trip. ton. 366 con efectos m. Mahon.

### Movimiento local

Hospital civil

Día 21.—Movimiento de enfermos.—Entradas, varones 3, hembras 1.—Salidas, varones 0, hembras 0.—Defunciones varones 0, hembras 1.

Defunciones

Lorenzo Sastre Cerdá, viudo, 91 años Misericordia embolia.

José Fuster Cortés, casado, 47 años, Bauló, reblandecimiento cerebral.

Jerónimo Florit Llambias, soltero, 41 años Hospital, anemia.

Esperanza Enseñat Castells soltera, 48 años Arrabal meningitis.

PALMA.—Imp. de Bartolomé Rotger